

# 甘孜文旅跨界座谈会举行 倾听一线声音 筑牢发展根基

圣洁甘孜  
一生有约  
冬游甘孜·热雪沸腾

本报讯 1月28日下午,一场聚焦甘孜文旅高质量发展的跨界座谈会在成都火热启幕。活动创新采用双会场同步研讨模式,分别邀约旅游从业者与特约摄影师两大核心群体,近510名行业精英齐聚蓉城,围绕资源挖掘、服务升级、品牌传播等关键议题畅所欲言、聚智赋能。

此次座谈会创新采用“双会场并行”模式,一场汇聚川渝及全国深耕甘孜线路的导游、旅行社工作人员、自驾游领队等旅游从业者,另一场则集结了众多长期关注甘孜的特约摄影师,通过分场研讨、精准发力的方式,让实践智慧与艺术视角实现双向赋能。甘孜州文化广播电视和旅游局副局长王胜鹏表示,举办两场专项座谈会,旨在精准倾听不同群体的真实声音:“对旅游从业者,我们希望收集他们在‘吃住行游购娱’全链条中的实操反馈与问题建议;对摄影师,我们期待借助他们的镜头传播甘孜美景,同时将优质作品纳入文旅宣传素材库,让圣洁甘孜被



座谈会现场。

更多人看见。”

在旅游从业者会场,26张圆桌成为智慧碰撞的平台,大家围绕“优化服务体验、破解发展瓶颈”畅所欲言。圣地亚丁甘孜专线导游蔡忠萍作为首次参与建言会的从业者,感触颇深:“以往我们的意见多反馈给旅行社或酒店,传播渠道有限,现在有文旅局作为后盾,让我们更有信心投身甘孜旅游发展。”她提出的沿途交通优化、观景台管理规范等建议,得到现场不少同行认同。四川金辉旅行社的陈琼则聚焦行业痛点:“建议增加旅游厕

所,新增特色冬季旅游项目。”

此外,国道318、317线路交通拥堵等大家集中反映的问题,已被详细记录、列为重点,相关部门将明确优化改进方向,推动症结问题得到切实解决。

与此同时,摄影师会场的讨论同样热烈。特约摄影师姜曦分享了参与座谈会感受:“现场交流十分踊跃,我们希望文旅部门能为摄影创作提供更多便利。”他提出,期待及时共享拍摄点位信息、衔接人文非遗拍摄资源、提前通知重大节庆活动并明确参与方式,“让我们更顺畅地挖

掘创作内容,产出更多优质影像。”

经过三小时深入研讨,两场座谈会均达成多项共识。据悉,座谈会上收集到的数百条问题与建议将被系统梳理和分析,甘孜将以此为契机,正视问题、检视不足,在优化旅游服务、创新产品供给、强化品牌传播方面不断优化提升。

活动中,还为“镜观十年变迁·印象基卡依村”影像档案征集活动举行了颁奖仪式。

全媒体记者 黄炼 罗文婕  
仁多肯布 文/图



## 筑牢防范森林草原火灾铜墙铁壁

### 国网甘孜电力有限责任公司织密电力安全“防护网”

本报讯 当前正值山火高发期,为坚决守住电网安全运行底线,国网四川甘孜州电力有限责任公司(以下简称:国网甘孜电力有限责任公司)以先进设备为支撑、硬核技术为核心,多措并举抓实输电线路山火防控,全方位织密电力安全“防护网”,全力守护群众用电安全。

“防火隐患整治体量大和隐蔽性缺陷排查难度高,是我们推进防控工作的最大考验。”国网甘孜电力有限责任公司运维检修部主任陈勇智坦言,农网老旧及临时线路标准低、风险多、整治难,“树线矛盾”“线线矛盾”突出、外力破坏频发,冬春季极端天气易引发火灾,个别产权单位运维缺位,线路风险隐患突出。

面对这些难题,国网甘孜电力有限责任公司持续加

大资金投入力度,完善技防装备配置,在18县(市)安装分布式风速监测仪1600余套,为一线运维人员统一配备910余套手持式便携测风仪,构建起全方位、无死角的风速实时监控网络,成功规避大风天气下线路异物缠绕、舞动放电等安全风险,为电网安全筑牢第一道“智能预警防线”。

为提升隐患排查与故障处置效率,最大限度降低火灾损失,国网甘孜电力有限责任公司持续加大技术装备投入,在35千伏及以下防山火重点

线路上,526套故障指示器和行波故障定位装置全部安装到位、投运见效。据了解,这套先进设备可24小时不间断监视线路电流、电压运行状态,精准捕捉各类异常信号,实现接地、短路等安全隐患的提前

预判、快速定位,为应急处置抢出宝贵时间,大幅提升电网风险防控的精准度和时效性。

“我们不仅大手笔投入配齐先进设备,更注重技术与装备的高效融合,综合运用无人机巡检、红外热成像、激光点云建模等前沿技术,大幅提升线路巡检效率、精准排查设备隐患、准确核查线路安全间距;同时深化‘甘快传’应用,发动群众参与群防群治,推进线路通道综合治理,让防控工作更精准、更高效。”陈勇智进一步介绍。

如今,国网甘孜电力有限责任公司已通过持续的资金投入和先进设备赋能,构建起“监测——预警——处置——保障”全链条抗山火防控体系,积累了诸多可复制、可推广的宝贵经验。其中,一二次融合开关、相间绝缘间隔棒、低压

剩余电流保护器等创新技防装备的规模化应用,无人机带电作业、分布式监测预警等先进技术的实践落地,不仅为甘孜电网安全运行保驾护航,更在全省输配电设施火灾防治工作中发挥示范引领作用,为同类地区电力线路山火防控提供了典型案例。

“我们将始终坚持‘人民电业为人民’的宗旨,以技术创新为驱动,以机制完善为保障,持续筑牢电力线路抗山火安全防线。”国网甘孜电力有限责任公司副总经理王勇表示,接下来将加大防火投入推进老旧及穿林线路改造,强化运维整治隐患,健全举报奖励机制深化群防群治,为甘孜州森林草原防火工作与民生用电保障提供坚实可靠的电力支撑。

全媒体记者 甘超 廖洋

### 九龙县筑牢森林防火安全墙

本报讯 自进入防火期以来,九龙县雪洼龙镇持续拧紧森林防火“安全阀”,通过压实责任、严控火源、深化宣传等有力举措,全面筑牢森林防火安全防线,切实守护群众生命财产和森林资源安全。

为夯实责任根基,九龙县雪洼龙镇坚持“防未、防危、防违”“打早、打小、打了”原则,层层压实责任,镇村两级先后组织召开森林防火专

题会议10余次,认真研判森林防火形势,严格落实落细防火各项工作要求。选聘48名生态护林员和25名护林管理员,建立健全护林护草员考核制度,实现重点区域全天候、全方位监控。同时,持续完善四级包保网格化管理体系,确保森林防火责任横向到边、纵向到底,层层压实。

为从源头上遏制火灾隐

患,雪洼龙镇精准发力深化宣传引导,采取“线上+线下”方式,充分利用微信公众号、微信工作群等线上平台,以及警示牌、条幅、宣传单等线下载体,全方位开展森林防灭火宣传工作。截至目前,雪洼龙镇共制作森林防火宣传小视频3条,推送网络宣传信息9条,进一步增强全社会森林防火意识,切实从源头上守住山、看住

人、管住火。

同时,根据防火实际需求,持续强化值班值守与巡查管控:完善镇村干部值班表,重点强化节假日值班力量配置,确保防火值守不断岗、不缺位;常态化开展森林防火巡查,聚焦往年易发火灾点等关键区域加强管控,全力做到防火巡查不留死角、隐患排查万无一失。

沙马鲁石

### 白玉县建设镇开展森林防灭火技能演练

本报讯 为进一步提升基层扑火队伍对防灭火装备的熟练掌握程度和实际操作能力,近日,白玉县建设镇在辖区尚呷坝子组织开展森林防灭火技能专项演练,镇应急办及各村应急扑火队共30余人参加。演练不设脚本、不提前彩排,重点围绕风力灭火机、油锯、高压水泵、灭火弹等常

用装备的操作流程、故障排查和协同配合进行实战化检验。演练现场,队员们依次完成风力灭火机启动、连续作业、停机保养等动作,操作步骤规范、衔接顺畅;油锯组重点演练切割障碍物、开辟简易隔离带等技能,动作精准、效率明显提升;水泵组则针对水带铺设、接口连接、远

距离输水等关键环节反复训练,有效提高了队员在复杂地形下的快速架设能力。整个过程中,队员们严格按照安全规程操作,动作熟练、配合默契,充分展现了日常训练成果。

此次技能演练突出“以练促训、以训提能”,通过高强度、多科目、全流程的实操训

练,进一步提升了扑火队员对各类装备的熟练使用能力和应急处置水平,为今后快速、科学、安全处置森林火灾奠定了坚实基础。下一步,建设镇将持续开展常态化技能训练和装备操作考核,不断巩固提升队伍实战能力,全力守护辖区森林资源安全。

夏露

## 宜宾“结对”雅江

### “十四五”期间高标准实施援建项目72个

1月21日,“圣洁甘孜·一生有约”“同饮一江水 我们这五年”雅江县·宜宾市产业投资推介新闻发布会在宜宾市举行。

宜宾市与雅江县虽山水相隔,但同属长江流域。2012年,省委、省政府部署实施省内“7+20”对口支援工作,即安排7个经济发达市投入资金、配套项目,对口支援20个县的经济社会发展。宜宾市与雅江县自此“结对”,在产业培育、民生改善与民族交融中,谱写了一段长江头与雪域腹地心手相连的动人篇章。

当天的新闻发布会上,雅江县主要负责人代表全县5.1万干部群众,向宜宾市委、市政府及全体宜宾人民表示衷心感谢和崇高敬意。他表示,刚刚过去的“十四五”,是宜宾与雅江心手相牵、并肩奋斗,结下深厚情谊的五年。五年来,两地领导干部持续深化交流互访,200余名援雅干部人才成为宜雅协作中坚力量。特别是在2024年雅江“3·15”森林火灾和数百次地质灾害的危急时刻,援雅工作队始终与雅江人民并肩作战、同甘共苦,雅江人民记忆犹新。

“‘十四五’期间,宜宾援雅工作队充分利用财政帮扶资金3.32亿元,社会捐赠资金269万元,高标准实施援建项目72个,高频次开展文化交流、企业协作、人才互派。”宜宾市委统战部相关负责人在发布会上介绍,帮扶协作取得了一系列实质性、标志性成果,助力雅江县经济社会发展迈上新台阶。

值得一提的是,2025年,雅江县完成地区生产总值46.2亿元,较“十三五”末增长145.7%,各项经济指标总量和年均增速均居全州、全省32个涉藏州县第一方阵,获评全省县域经济高质量发展进步显著县。

“过去数载,‘宜宾力量’已深深镌刻进雅江发展的年轮。这份‘雪中送炭’的深情厚谊、‘授人以渔’的智

慧担当,雅江人民始终铭记于心、感念于怀。”雅江县相关负责人表示,在步入“十五五”新征程之际,雅江将继续勇毅前行、聚力攻坚,借此机会正式对外发布雅江县产业“机遇清单”。

记者从会上了解到,这是一份面向全社会的“合作邀请函”,包括“清洁能源加速‘水风光蓄储’一体化,迈向千万瓦级产业高地”“打造百亿元级绿色供应链”“打造三产融合示范样板”“全力构建全域旅游发展格局”四大产业新机遇和“重大基础设施建设‘攻坚战’”“城乡融合与乡村振兴‘实践样板’”“生态保护与绿色发展‘创新平台’”三大协作新空间。

例如,在清洁能源方面,“十五五”期间,雅江县将全力推进牙根一、二级水电站、两河口混合式抽水蓄能电站、柯拉二期光伏电站等重点项目建设,同时积极探索“绿电+数字经济”融合发展新路径,谋划布局零碳园区与算电融合基地。到2030年全县清洁能源总装机力争突破1000万千瓦,全网算力超5000P,年产值达60亿元。

“未来五年,雅江县将牢牢锚定‘创建川西北县域经济强县、构建川藏线安全稳定走廊、打造甘孜州中部崛起高地’总体目标,将全力冲刺三个百亿目标:力争到2030年实现地区生产总值翻一番、突破100亿元,构建‘锂矿+清洁能源’双轮驱动的百亿级产业集群,固定资产投资总额累计突破300亿元。”雅江县相关负责人表示,宏伟蓝图的实现,离不开持续扩大对外开放与深化合作,热烈欢迎企业家、投资者、科技人才和各界朋友走进雅江、读懂雅江、投资雅江、兴业雅江,与雅江携手并肩,共同打造区域协同发展典范。

此次产业投资推介活动期间,雅江县还带来了松茸等农产品、非遗产品、摄影作品等展示,共享援建成果。转载自《封面新闻》



俯瞰两河口水电站。本报资料库图

### 理塘县多措并举激发区域经济新动能

本报讯 近日,理塘县明确提出以“坚持不懈赋能动能、扬优势”为主线,全面实施创新驱动发展战略,系统推进项目投资、工业提质、招商引资服务与体制机制改革,着力构建实体经济稳健增长、内生动力持续增强的高质量发展新格局。

在稳增长、促转型的背景下,理塘县将扩大有效投资作为关键抓手,创新实施“赛马”激励与“红黑榜”通报机制,全力推动项目提速提质。明确全年新开工项目不少于25个,完成投资不低于36.25亿元的目标。

更为重要的是,当地建立起“政策导向、投资方向、民生所向”三位一体的项目谋划生成机制,紧密对接国家战略、产业趋势与群众期盼,动态储备优质项目超过170个,形成了“储备、开工、建设、竣工”的滚动接续局面,为经济持续健康发展储备了强劲后劲。

聚焦产业升级与集群培育,理塘县着力推动工业经济向规模化、优质化、绿色化转型。以园区建设为载体,加快完善康藏现代农牧产业加工贸易园区的基础设施与配套功能,为企业的发展搭建高质量平台。

同时,理塘县积极探索国有资源、资产、资金“三资”融合的有效路径,引导更多资本投向实体经济,激发集体经济活力。特别是在发展“飞地经济”方面,着力破除制约资源跨区域配置的制度障碍,完善“研发在东部、转化在本地”的协同创新与产业合作机制,并在财税分享、统计核算、要素保障等方面探索创新模式,推动形成跨区域利益共享、责任共担的发展共同体,为区域协调发展注入新动力。

一系列务实举措表明,理塘县正以系统性思维和创新性实践,将资源禀赋、政策机遇与市场需求深度融合,全力构建项目支撑有力、产业结构优化、营商环境优越、改革活力迸发的高质量发展体系,为实现更可持续、更有效率、更加公平的发展奠定了坚实基础。

将优化营商环境视为核心竞争

叶强平